

昌吉州“强国有我·青春当燃”2025年暑期红色电影公益放映活动落幕

# 青春与信仰在红色故事里同频共振

**本报讯** 记者 苒苒·马汗报道：7月29日，昌吉州“强国有我·青春当燃”2025年暑期红色电影公益放映活动圆满落幕。13天的光影之旅，26场沉浸式党史学习教育体验吸引了近3000名师生参与，让青春与信仰在红色故事里同频共振。

7月17日活动启动后，庭州强国影院成了暑期最火热的“青春课堂”。每日观影时段，这里总是座无虚席。电影开场前，红色故事微宣讲如春雨润心，宣讲员们娓娓道来那些藏在岁月里的热血篇章，让师生们在聆听中感悟奋斗征程；“学习强国”快问快答环节似一场青春较量，党史国情考题引得现场观众争相参与，准确答案脱口而出，答题者不仅收获了“学习强国”文创好礼，更将知识深植于心。新疆维吾尔自治区成立70周年宣传片的放映，更让这份红色情愫与家乡发展紧紧相连。

活动中，20部经典影片组成了“光影教科书”——电影《国歌》里，《义勇军进行曲》的旋律从苦难中诞生，每一个音符都叩击着年轻的耳膜，让人读懂“中华民族到了最危险的时候”的不屈不挠；电影《一生交给党》中，共产党人在白色恐怖下紧握信仰的手，让学子们看见何为“初心如磐”；电影《铁道英雄》里，游击队员的智慧与勇敢，是青春最生动的“勇气教材”；电影《蓝色防线》里，维和战士诠释了“强国有我”不仅是口号，更是跨越国界的责任担当；电影《东京审判》，那正义与邪恶的交锋，教会大家何为“民族尊严不可辱”。光影流转间，峥嵘岁月不再只是课本上的文字，而是可感可知的信仰力量，让青春在历史的回响中明晰方向。

这场由昌吉州委宣传部、昌吉州关心下一代工作委员会、昌吉州教育局、昌吉市委统战部、昌吉市教育局主办，昌吉州融媒体中心协办的“红色盛



7月17日上午，昌吉州“强国有我·青春当燃”2025年暑期红色电影公益放映开展首场活动。图为活动现场，青少年们手拿国旗，同唱红歌。

宴”，以“红色故事微宣讲+红色歌曲传唱+党史竞赛+光影课堂”的多元形式，让“学习强国”的能量从线上延伸至线下，让思政教育走出教室、融入生活。学生们在红色故事里读懂了“强国有我”的力量，明白了“青春当燃”的意义。作为第四届“青少年党史学习月”

的生动实践，这场活动让红色基因如涓涓细流，悄悄淌入青春血脉；作为新疆维吾尔自治区成立70周年的一份献礼，它更用年轻的声音宣告：新时代的青少年，正以赤子之心传承红色薪火，让“强国有我”的誓言，在光影与现实的交响中，绽放出最耀眼的青春光芒。



扫码看视频

□本报记者 苒苒·马汗撰

## 民生快讯

### 昌吉市文化馆 开启延时服务 丰富群众业余生活

**本报讯** 通讯员张圆圆、单小曼报道：每年七八月是文化场馆开展群众活动的高峰期，为进一步提升公共文化服务水平，昌吉市文化馆自7月21日起实施延时开放，满足广大群众暑期文化需求。

7月26日下午8点，在昌吉市文化馆四楼的舞蹈教室里，天山韵艺术团的天山韵艺术团演员们正在排练舞蹈《为祖国干杯》。由于团队要参与8月初举办的一场舞蹈比赛，需要抓紧时间排练，开启延时服务的文化馆为他们提供了训练场地，解了燃眉之急。

天山韵艺术团演员禹娟说：“昌吉市文化馆的延时活动，方便了我们广大的文艺爱好者。我们可以更好地利用这些时间，把我们的排练得更精彩。”

与此同时，在文化馆一楼开展的以“翰墨颂党恩 纸韵传深情”为主题的书

法剪纸作品展，因延时服务随时可以过来参观，也吸引了众多市民前来。

昌吉市民弟新成说：“在这里可以看到美术展览、学习声乐和舞蹈，丰富了我们的业余生活。”

昌吉市文化馆延时开放时间为7月21日至8月31日，时间为每天早10点到晚10点，后期将根据群众需求，举办书法、绘画、皮影、非物质文化遗产展等，丰富开放服务内容，满足基层群众的观展需求。

昌吉市文化馆党支部书记李琴说：“延时服务的主要目的是优化公共文化资源配置，满足不同群体的需求，提升文化传播的效率。打破了传统的服务壁垒，实现了资源高效利用与群众需求的精准对接，进一步满足了市民对群众文化的获得感和幸福感。”



7月26日，在昌吉市文化馆四楼的舞蹈教室里，天山韵艺术团的演员们正在排练舞蹈《为祖国干杯》。

□张圆圆摄

### 昌吉州检验检测中心 开展餐饮食品及复用餐饮具抽检

**本报讯** 记者付小芳、通讯员张小娟报道：近日，昌吉州检验检测中心药品检验所工作人员深入昌吉市部分餐饮门店，开展餐饮食品及复用餐饮具抽检工作。

在昌吉市西域娜餐厅，工作人员严格按照操作规程，对消费者点单率较高的特色凉皮进行现场取样，详细记录样品信息并即时规范封装，还同步采集了该餐厅的盘子等餐饮具表面的微生物样本，并将所有样品送至实验室进行进一步检测。

据悉，为切实加强食品安全监管，及时排查潜在的食品安全风险，今年4月以来，昌吉州检验检测中心在全州范围内持续开展餐饮食品及复用餐饮具抽检工作，全力保障群众“舌尖上的安全”，此项工作将持续至10月底。

此次抽检工作紧密围绕消费热点和潜在风险点，将广受消费者青睐的凉皮、奶茶、糕点、火锅底料等食品，以及餐馆、食堂中重复使用的复用餐饮具列为重点抽检对象。抽检范围涵盖餐厅、无堂食外卖餐饮店、旅游景区餐饮店等多种业态，实现了州域范围内全覆盖。

在实验室检测环节，昌吉州检验检测中心严格按照国家食品安全标准，对样品中的微生物、食品添加剂及复用餐饮具洁净度等关键指标进行专业检测分析，评估其安全状况，并及时将检测数据和报告报送市场监管部门，为监管工作提供有力的技术支撑。

截至目前，全州已抽检食品及复用餐饮具183批次，涉及餐饮门店150家。



近日，昌吉州检验检测中心药品检验所工作人员在昌吉市一餐厅现场抽检凉皮。

□本报记者 付小芳撰

### 昌吉市南林社区组织开展暑期学生防震演练 1分25秒全部安全撤离

**本报讯** 通讯员负芳报道：7月24日，昌吉市北京南路街道南林社区组织开展暑期学生防震演练。

为提升活动的科学性和实用性，演练前，社区干部通过动画短片演示地震发生的过程，向学生们讲解了地震的成因、危害及应急避险措施。讲座现场还设置了互动问答环节，学生们踊跃参与，现场气氛活跃。

演练环节，随着警报声响起，模拟地震来袭，学生们迅速反应，按照培训要求双手抱头，就近躲避到课桌下或墙角；12秒后，第二次警报响起，学生们在社区干部和志愿者的引导下，按照预定疏散路线快速、有序地撤离至社区广场安全区域。整个演练

过程仅用时1分25秒，所有学生安全抵达指定地点，无一人掉队，展现出良好的应急反应能力。

演练结束后，社区对活动进行了总结点评，并进一步强调了掌握应急避险技能的重要性，指出应急避险中仍需注意的细节，防震减灾不仅是课堂知识，更应融入日常生活；还鼓励学生将所学知识带回家，与身边人共同学习，提升防震减灾能力。

南林社区党委书记韩星说：“活动旨在实现一个孩子带动一个家庭，一个家庭影响整个社区的目标，我们将持续推动安全教育进社区、进课堂、进家庭，切实筑牢社区安全防线，进一步构建平安、和谐、幸福社区。”



这辈子我就干了一件事，管了一辈子羊，别人说我傻，可我觉得值——

## 尹启宝：大山深处的育羊人

□尹启宝/口述 本报记者 王薇/整理

1989年腊月，玛纳斯南山牧场，寒风凛冽如刀割，我裹紧棉衣蹲在雪地里，手心全是汗，一只来自澳大利亚的萨福克母羊在艰难生产，两个钟头过去，小羊羔却迟迟不肯降临。

马灯昏黄的光在圈舍里摇曳，映照着哈萨克族老乡焦虑的面孔，我的心也直发紧。直到听到小羊羔微弱的咩叫，大家才长长地松了一口气。

那时候谁能想到，30多年后，这些漂洋过海的“外来户”——萨福克羊，成为许多人发家致富的“摇钱树”。

我叫尹启宝，1982年从石河子农学院（现已并入石河子大学）畜牧专业毕业，便一头扎进了山沟沟，在玛纳斯县最偏远的南山国营牧场畜牧兽医站，成了一名畜牧技术员。

2004年，我调到玛纳斯县动物疫病预防控制中心直到2020年退休，这一生都奉献给了种羊生产管理、繁育育种和疾病防控工作。

同行们尊称我为“萨福克羊之父”，而哈萨克族老乡们更爱叫我“乔尹”——在哈萨克语里，“乔尹”的意思，说我像生铁一般坚硬，再大的困难也压不垮。

### 初驯“洋羊”

36年前，自治区畜牧厅从澳大利亚引进271只萨福克肉羊种羊，繁育地点就选在玛纳斯南山牧场。我的使命，便是将这271颗“希望的种子”，通过本地纯繁、继代选育以及风土驯化，培育出具有鲜明地域特色的纯种玛纳斯萨福克羊，让萨福克羊家族在这片土地上不断发展壮大。

萨福克羊原产于英国，具备耐寒耐旱的特性，生长速度快，肉质上乘。然而，玛纳斯南山地区海拔较高、昼夜温差大，这些珍贵的“洋宝贝”能否适应这里的环境呢？我心里打鼓，却也憋着一股劲。

我和同事们从春天进南山牧场，赶着羊群转场到春夏草场，这一待就是整整3个月。

转场时的艰难场景，至今仍深深烙印在我的记忆深处。早春的寒流裹挟着雪花呼啸而来，气温骤降至零下15摄氏度，羊群在没过脚踝的积雪中艰难前行。仅仅70公里的路程，我们却整整走了7天。



近日，退休后的尹启宝在公园里散步。

□本报记者 王薇撰

遇到母羊生产，我跪在冰碴子里给它助产，手指冻得发僵就往怀里揣揣，等把湿漉漉的羊羔捧出来时，棉裤早已冻成了冰壳子。

天气转暖了，我们还裹着棉衣。夜里的羊圈简陋得四面漏风，刚产下的羊羔冻得直哆嗦，我们就架起火炉子，把它揣进怀里焐着。

最让人揪心的是，转场途中有的母羊难产，羊羔生下来就没了气息。我抱着冰冷的小家伙蹲在帐篷外哭了半天，同事递来的干馕塞在嘴里，比砂石还硌得慌。那批180只羊羔，到秋天只剩下110只，每一只都像我亲手拉扯大的娃娃。

### 攻克繁难

这批萨福克羊“娇气”得很，夏天热得直喘粗气，冬天冷得不肯吃草，最要命的是繁殖周期乱得没规律。

没规律就要找出规律来。我在帐篷里支起小桌子，白天跟着羊群转场，晚上点着马灯记数据，终于摸出了门道，我通过光照调控和药物辅助，能让萨福克羊实现“两年三产”。

这个发现让牧场炸开了锅。以前本地羊一年才产一胎，萨福克羊两年能产三胎，一只母羊一年中能多带来300元

收入，牧民们算起账来，脸上全是笑意。1992年，我光荣入党，面对党旗庄严宣誓，决心要让萨福克羊在这片土地上深深扎根，让乡亲们日子越过越红火。

玛纳斯县南部山区四季气候变化显著，换季是牲畜患病的高发期。只要牧民有需求，打个电话我就立马赶过去。

有一年夏天的晚上，我赶公羊去配种，离牧场还有5公里，天黑得伸手不见五指，我让同事到牧民家里借宿，自己留在河坝看羊。我把羊群赶到拐弯处，用石头和木头搭了个简易围栏，挡住羊群不让我们乱跑。

夜里冷得睡不着，我捡了些干树枝生火。火苗蹿起来的时候，才发现身后的石头缝里有堆狼粪。这一夜过得比一年还长，我抱着一根粗木棍坐在火堆旁，眼皮打架了就往脸上抹把河水提神。

天蒙蒙亮，一位牧民找过来，看见我就骂：“你这个人胆真大，命都不要了？”我指着安然无恙的羊群欣慰地回应：“羊在，我就在。”

2003年，我妻子被查出鼻咽癌，女儿在电话里哭着说：“爸，你咋不回来？”

可那时正是萨福克羊胚胎移植的关键期，根本离不开人，我愧疚地对女儿说：“爸忙完这阵就回。”

5年后，妻子去世了。她照顾我瘫痪在床的父母10年，把两个女儿拉扯大，我亏欠她太多，经常为此自责。女儿们懂事，反倒安慰我，但并没有减轻我的愧疚。

### 一生无悔

经过多年的本土驯化培育，萨福克羊已成为玛纳斯县及周边地区肉羊产业的主导品种。2013年，玛纳斯县成功申报为“中国萨福克之乡”，还完成了“中玛萨福克羊”商标注册和玛纳斯萨福克羊农产品地理标志认证。

如今，玛纳斯县已成为全国最大的萨福克羊种源基地之一。今年，萨福克羊占全县绵羊总量的25%。

我牵头培育出的玛纳斯萨福克羊，保持了味美多汁、肉质鲜嫩、香气浓郁的特点，达到了世界卫生组织和联合国粮农组织推荐的高档羊肉品质要求。多年来，我为农牧民开展了数百场培训，给上万人传授萨福克羊养殖技术。

2020年退休那年，我被评为自治区先进工作者。有人问我，当年跟你同批的大学生好多人当了领导，你后悔吗？我指着牧场里奔跑的萨福克羊笑着回答：“你看它们多壮实，这就是我的业绩。”

现在，我的两个女儿在单位都是骨干，很优秀，也不用我操心了。我在一家公司当技术顾问，只要身体允许，就想一直干到干不动为止。

干了30多年，天天跟羊打交道，亲眼见证了玛纳斯县畜牧业的巨大变迁。从过去靠天养畜、靠田吃饭，到后来牧民定居舍饲圈养和放牧结合，再到如今的规模化养殖、机械化养殖，加上人工授精、绵羊胚胎移植等畜牧业技术的应用，不仅打破了羊一年一产的繁育规律，实现了“两年三产”，还大大提高了养殖效益。

这辈子我就干了一件事，管了一辈子羊。别人说我傻，可我觉得值。当牧民一家家盖起砖瓦房，孩子们都能去县城上学，家家户户飘出奶茶香时，他们还会亲切地喊我一声“乔尹”。这声称呼，比任何荣誉都珍贵。我的心里只有一个信念：“我就算生铁锈蚀成渣，也要为乡土乡亲们尽力，无怨无悔。”